

Годъ изданія XXXVIII

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
пархіальныя Вѣдомости.
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ—5 рублей 50 коп.,
на полгода—3 рубля.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 36-й. 4-го сентября 1910 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

I.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по поднесенному канцлеромъ
россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ все-
подданнѣйшему докладу кавалерской думы ордена святыя
Анны Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать, 3 февра-
ля 1910 года, кавалеромъ Императорскаго ордена *святыя*
Анны третьей степени въ воздаяніе отличій, оказанныхъ
по I п. 459 ст. учрежд. орд., I т. св. зак. гражд., изд.
1892 года, казначея Ставропольской духовной Консисто-
ріи, коллежскаго ассесора **Михаила Иванова.**

II.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

По представленнымъ Преосвященнымъ Митрополитомъ С.-Петербургскимъ журналамъ Чрезвычайнаго Собранія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ по вопросамъ, касающимся церковныхъ школъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленные Преосвященнымъ Антоніемъ, Митрополитомъ С.-Петербургскимъ, отъ 5 іюня 1910 г. за №№ 5025 и 5026, девять журналовъ Чрезвычайнаго Собранія Училищнаго Совѣта, происходившаго съ 3 по 8 мая сего года, съ заключеніями по предложеннымъ Святѣйшимъ Синодомъ на обсужденіе сего Собранія вопросамъ, касающимся церковныхъ школъ. Приказали: Почетный Предсѣдатель Чрезвычайнаго Собранія Училищнаго Совѣта по предложеннымъ Святѣйшимъ Синодомъ на обсужденіе сего Собранія вопросамъ: 1) о преобразованіи части второклассныхъ школъ въ школы церковно-учительскія, 2) объ участіи церковной школы въ борьбѣ съ алкоголизмомъ, 3) о привлеченіи мѣстнаго населенія къ участію въ завѣды аніи церковными школами, 4) о мѣрахъ къ обезпеченію церковныхъ школъ средствами содержанія, 5) о борьбѣ церковной школы съ дѣтскою смертностью и о распространеніи чрезъ церковную школу санитарно-гигіеническихъ свѣдѣній, 6) объ усиленіи воспитательнаго вліянія обученію Закону Божию и объ обезпеченіи всѣхъ начальныхъ школъ законоучителями, 7) объ участіи церковныхъ школъ въ осуществленіи всеобщаго обученія въ Россійской Имперіи, 8) о примѣненіи выборнаго начала по отношенію къ личному составу Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и ихъ Уѣздныхъ Отдѣленій и о расширеніи круга дѣятельности Уѣздныхъ Отдѣленій и 9) объ орга-

низации въ церковныхъ школахъ занятій по сельскому хозяйству и о преподаваніи въ церковныхъ школахъ домоводства, рукодѣлій и ремеслъ. Войдя въ предварительное общее разсмотрѣніе означенныхъ журналовъ Чрезвычайнаго Собранія, Святѣйшій Синодъ находитъ, что журналы по вопросамъ: а) о преобразованіи части второклассныхъ школъ въ школы церковно-учительскія, б) о привлеченіи мѣстнаго населенія къ участию въ завѣдываніи церковными школами и в) о примѣненіи выборнаго начала по отношенію къ личному составу Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и ихъ Уѣздныхъ Отдѣленій и о расширеніи круга дѣятельности Уѣздныхъ Отдѣленій требуютъ или дополнительной разработки, или тщательныхъ редакціонныхъ исправленій, а потому опредѣляетъ: передать эти журналы въ Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ для соотвѣтствующихъ дополненій и редакціонныхъ исправленій. Что же касается прочихъ журналовъ Чрезвычайнаго Собранія, то, по тщательномъ обсужденіи изложенныхъ въ нихъ заключеній Чрезвычайнаго Собранія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: А) По журналу объ усиленіи воспитательнаго вліянія обученія Закону Божію и объ обезпеченіи всѣхъ начальныхъ школъ законоучителями—1 поручить архиепископской попечительности Епархіальныхъ Преосвященныхъ, при замѣшеніи церковныхъ должностей въ приходѣ, имѣть особливую заботливость о томъ, чтобы всѣ школы прихода были обезпечены способными и усердными законоучителями, при чемъ рекомендовать Преосвященнымъ для лицъ, ищущихъ церковныхъ должностей, устраивать при второклассныхъ школахъ особые одногодичные курсы съ тѣмъ, чтобы курсы эти служили въ подготовленію слушателей ихъ какъ къ прохожденію низшихъ должностей и церковномъ клирѣ, такъ и къ преподаванію Закона Божія въ начальныхъ школахъ; 2) впредь устанавить, чтобы лица, ищущія поставленія въ санъ діакона, но не получившія образованія въ духовныхъ семинаріяхъ или не окончившія курса въ церков-

ныхъ учительскихъ школахъ, не иначе могли быть удостоиваемы сана діакона, какъ только послѣ удовлетворительной сдачи испытанія въ подлежащихъ комиссіяхъ: а) въ основательномъ знаніи программы по Закону Божию въ церковныхъ школахъ и объяснительной записки къ ней, одного изъ учебныхъ руководствъ по Закону Божию и одной изъ методикъ ко школьному преподаванію его, принятыхъ въ начальныхъ церковныхъ школахъ, и б) въ практическомъ умѣнїи преподавать дѣтямъ начальное наставленіе въ Законѣ Божіемъ въ школь чрезъ дачу пробнаго урока по Закону Божию въ одной изъ церковныхъ школь епархіи; вступленіе отъ сего порядка поставленія въ санъ діакона можетъ быть допускаемо лишь въ исключительныхъ случаяхъ, по усмотрѣнію Епархіальнаго Преосвященнаго; 3) установить также, чтобы лица, занимающія псаломщическія вакансіи, способныя, по мѣтвїю Епархіальнаго Преосвященнаго, къ законоучительству и дѣйствительно участвующія въ законоучительскихъ трудахъ въ мѣстныхъ начальныхъ училищахъ различныхъ видовъ, при соблюденіи другихъ законныхъ условій, были удостоиваемы, даже и при двухчленномъ составѣ причта, сана діакона, съ оставленіемъ относительно матеріальнаго обезпеченія на обычной псаломщической вакансіи; 4) вмѣнить въ обязанность Епархіальнымъ Училишнымъ Совѣтамъ, при устройствѣ краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ для учащихся церковныхъ школь, посвящать на этихъ курсахъ часть времени на пополненіе познаній слушателей по Закону Божию и на теоретическую и практическую подготовку ихъ къ преподаванію этого предмета и, сверхъ сего, устраивать съ тою же цѣлію отдѣльные сѣзды и курсы для законоучителей и ихъ помощниковъ.

Б) По журналу объ участіи церковныхъ школь въ осуществленіи всеобщаго обученія—предложить Епархіальнымъ Просвященнымъ принять подъ свое особое архипастырское попеченіе и покровительство внесеніе церковно-приходскихъ школь въ школьныя сѣти осуществленія все-

общаго начальнаго обученія въ данномъ уѣздѣ или городѣ и рекомендовать мѣстнымъ церковно-школьнымъ дѣятелямъ путемъ личныхъ сношеній и воздѣйствій устранять возникающія при составленіи школьныхъ сѣтей недоразумѣнія и несогласія, при чемъ, въ случаѣ неуспѣшности такихъ сношеній, представители духовнаго вѣдомства, согласно преподаваемымъ отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ указаніямъ, должны въ установленные сроки опротестовывать постановленія земскихъ или городскихъ общественныхъ самоуправленій въ законномъ порядкѣ. В) По журналу о мѣрахъ къ обезпеченію церковныхъ школъ средствами содержанія — 1) установить ежегодные обязательные взносы со всѣхъ церквей Имперіи на церковно-школьное дѣло, независимо отъ тѣхъ расходовъ, которые несутъ церкви на этотъ предметъ въ настоящее время, при чемъ размѣръ взносовъ предоставить опредѣлять епархіальнымъ или окружнымъ сѣздамъ духовенства; 2) установить ежегодные обязательные взносы на церковныя школы изъ чистаго дохода отъ всѣхъ лавра, монастырей и архіерейскихъ домовъ, независимо отъ производимыхъ ими нынѣ расходовъ на школьное дѣло, при чемъ размѣръ взносовъ предоставить опредѣлять собранію настоятелей и настоятельницъ монастырей; 3) привлечь епархіальные свѣчные заводы и другіе имъ подобныя учрежденія, занимающіяся продажей свѣчь, ладана, вина, масла, церковныхъ облаченій и утвари, къ взносамъ въ пользу церковныхъ школъ епархіи съ дохода по всѣмъ производимымъ ими операціямъ, предоставивъ опредѣленіе размѣра этихъ взносовъ епархіальнымъ сѣздамъ духовенства, при чемъ подтвердить причтамъ и церковнымъ старостамъ всѣхъ церквей обязательно покупать церковныя свѣчи въ указанныхъ учрежденіяхъ; 4) установить въ пользу церковныхъ школъ ежегодный тарелочный сборъ по всѣмъ церквамъ и монастырямъ Имперіи съ 25 декабря по 6 января включительно; 5) поручить Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и ихъ

Уѣзднымъ Отдѣленіямъ имѣть заботу о томъ, чтобы церковно-приходскія школы, въ цѣляхъ обезпеченія ихъ сохраненіемъ, были обезпечены отъ казны или отъ сельскихъ обществъ земельными участками, гдѣ это по мѣстнымъ условіямъ представится возможнымъ. *Г) По журналу о борьбѣ съ алкоголизмомъ*—1) предложить Епархіальнымъ Пресвященнымъ оказывать особливо свое архипастырское вниманіе и поддержку тѣмъ законоучителямъ и учащимъ, которые устроеніемъ обществъ трезвости и другими мѣрами ведутъ борьбу съ алкоголизмомъ; 2) поручить Епархіальнымъ Училишнымъ Совѣтамъ: а) на устрояемыхъ краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ для учащихся церковныхъ школъ назначать лекціи и бесѣды, подготовляющія учащихся къ борьбѣ съ алкоголизмомъ, при чемъ особое вниманіе обратить на учительницъ, какъ на наиболѣе полезныхъ въ борьбѣ съ пьянствомъ по своей численности, по продолжительности службы своей въ школѣ и по личной трезвости; б) рекомендовать завѣдующимъ и учащимъ церковныхъ школъ при всякомъ удобномъ случаѣ настойчиво разсѣивать предъ учащимися распространенное заблужденіе, будто алкоголь полезенъ, и выяснять дѣтямъ, что пьянство грѣховно, приноситъ человеку нравственный вредъ и губительно дѣйствуетъ на его физическое здоровье, при чемъ въ этомъ дѣлѣ законоучители и учащіе должны воздѣйствовать на учащихся не путемъ формальныхъ предписаній, а примѣромъ собственной трезвенной жизни, рассказами изъ житій, святыхъ, цаломничествами и другими соотвѣтствующими мѣрами, и в) для оказанія добраго вліянія школы на окружающее взрослое населеніе въ отношеніи распространенія среди него трезвости, рекомендовать завѣдующимъ и учащимъ церковныхъ школъ устроить въ школьныхъ помѣщеніяхъ спеціальныя чтенія съ картинами о вредѣ пьянства для взрослога населенія. *Д) По журналу о борьбѣ церковной школы съ дѣтской смертностью и о распространеніи чрезъ церковную школу санитарно-гигиеническихъ свѣдѣній*—1)

ъ виду ужасающей дѣтской смертности въ Россіи, угрожающей въ нѣкоторыхъ губерніяхъ даже уменьшеніемъ населенія и происходящей главнымъ образомъ отъ темноты народа, нарушающаго при уходѣ за дѣтьми самыя элементарныя требованія гигиены, признать желательнымъ, чтобы церковная школа въ лицѣ завѣдующихъ и учащихся и, особенно, въ лицѣ учительницъ и попечительницъ, какъ наиболѣе чуткихъ къ дѣтскимъ страданіямъ, приняла посильное участіе въ борьбѣ за жизнь дѣтей, для чего поручить Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и ихъ Уѣзднымъ Отдѣленіямъ рекомендовать завѣдующимъ и учащимъ церковныхъ школъ: а) устроить спеціальныя, посвященныя борьбѣ съ дѣтской смертностью, бесѣды, чтенія и разъясненія для взрослога населенія, б) сообщать дѣтямъ старшаго отдѣленія, особенно дѣвочкамъ, въ доступныхъ живыхъ разсказахъ, необходимѣйшія элементарныя свѣдѣнія объ уходѣ за ввѣряемыми иногда ихъ попеченію младшими дѣтьми и в) устроить на мѣстныхъ средствахъ въ лѣтніе мѣсяцы временныя дѣтскія ясли при школахъ, гдѣ бы отправляющіяся на полевыя работы матери могли оставлять своихъ дѣтей въ теченіе дня для ухода и кормленія; 2) для распространенія чрезъ церковную школу среди населенія санитарно-гигіеническихъ свѣдѣній поручить Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ: а) рекомендовать завѣдующимъ и учащимъ церковныхъ школъ: аа) приучать учащихся къ соблюденію требованій гигиены, прежде всего, примѣромъ содержанія въ образцовой чистотѣ всѣхъ школьныхъ помѣщеній, привлекая, по возможности, самихъ учащихся, особенно учащихся учительскихъ школъ, къ уборкѣ и чисткѣ школы, къ борьбѣ со школьной пылью и къ другимъ, посильнымъ для нихъ, хозяйственнымъ работамъ по школѣ, бб) особенно слѣдить за надлежащимъ гигиеническимъ устройствомъ и опрятнымъ содержаніемъ школьныхъ отхожихъ мѣстъ, вв) заботиться о достаточномъ снабженіи школы непременно свѣжою кипяченою и чистою питьевою водою,

гг) приучать дѣтей къ чистоплотности, слѣдя за чистотою ихъ рукъ и попутно разъясняя имъ въ соотвѣтствующихъ живыхъ разказахъ возможные опасныя послѣдствія нечистоплотности, и дд) вообще сообщать дѣтямъ важнѣйшія санитарно-гигиеническія свѣдѣнія преимущественно въ формѣ интересныхъ и доступныхъ дѣтскому пониманію статей и разказовъ; б) снабжать школы, по мѣрѣ возможности, соотвѣтствующими стѣнными картинами и таблицами и в) на краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ для учащихся церковныхъ школъ устраивать спеціальныя чтенія и бесѣды по гигиенѣ. Е) *По журналу объ организаціи въ церковныхъ школахъ занятій по сельскому хозяйству и о преподаваніи въ церковныхъ школахъ домоводства, рукодѣлія и ремесла*—1) рекомендовать Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ командировать особо избираемыхъ и способныхъ учителей церковныхъ школъ на краткосрочныя сельско-хозяйственныя курсы, устрояемыя ежегодно Главнымъ Управленіемъ Землеустройства и Земледѣлія, съ испрошеніемъ на таковыя командировки средствъ изъ кредита, имѣющагося въ распоряженіи Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ; 2) рекомендовать также Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ и ихъ Уѣздымъ Отдѣленіямъ вводить чтеніе статей изъ „Азбука сельскаго хозяйства“ И. Мещерскаго въ старшихъ отдѣленіяхъ церковно-приходскихъ школъ; 3) предложить Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтамъ рекомендовать учителямъ церковно-приходскихъ школъ знакомить учащихся, преимущественно дѣвочекъ, съ элементарными приѣмами веденія домашняго хозяйства на основахъ гигиены; 4) не считая возможнымъ обязательное введеніе въ начальныхъ церковныхъ школахъ обученія ремесламъ, въ виду краткости школьнаго курса и малолѣтства учащихся, предложить мѣстнымъ органамъ церковно-школьнаго управленія и инспекціи располагать учащихся церковно-приходскихъ школъ: а) оказывать мѣстному населенію содѣйствіе къ заведенію разнаго рода полезныхъ кустарныхъ промыс-

ловъ и ремесленныхъ занятій тамъ, гдѣ таковыхъ промысловъ и занятій не было заведено ранѣе, б) въ селеніяхъ, гдѣ уже получили развитіе тѣ или другіе промыслы и занятія, знакомить подрастающія поколѣнія съ образцами лучшихъ матеріаловъ, издѣлій, рисунковъ, орудій и инструментовъ, относящихся къ данному производству, а также давать освѣщеніе этого производства съ научно-технической стороны, и в) вообще воспитывать въ учащахся дѣтяхъ любовь къ труду, вытливость и стремленіе къ усовершенствованію труда. О чемъ, для зависящихъ распоряженій, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы. іюля 31 дня 1910 года. № 22.

Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь Александръ Ростовскій, Секретарь Викторъ Введенскій.

Разъясненіе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ по Страховому Отдѣлу духовнаго вѣдомства.

Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ отношеніемъ, отъ 11 августа 1910 года за № 22806, разъяснило, что нежеланіе представителей прихожанъ страховать принадлежащія церквамъ строенія неможетъ служить препятствіемъ къ производству въ порядкѣ §§ 16, 18, 19 и 20 Инструкціи благочиннымъ страховыхъ оцѣнокъ этихъ строеній и что Консисторія и благочинные въ случаяхъ заявленія подобнаго нежеланія представителями прихожанъ и другими лицами, обязанными на основаніи помянутой инструкціи участвовать въ составленіи страховыхъ документовъ, должны предупреждать ихъ, что взаимное страхованіе отъ огня строеній духовнаго вѣдомства производится на основаніи ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного закона (Св. Зак., т. XII, ч. 1, ст. ст. 462—530, изд. 1908 г.), почему уклоненія отъ исполненія возложенныхъ на помянутыхъ лицъ этимъ закономъ обязанностей неможетъ послужить основаніемъ для привлеченія ихъ къ отвѣтственности.

III.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ Казанской перкви села Ильинскаго, Рязанской епархіи Павелъ Сперанскій, согласно прошенію, принять въ Ставропольскую епархію и назначенъ къ церкви ст. Хамкетинской, 20 августа.

Учитель 2-й Николаевской однокласной церковно-приходской школы села Новогорлыкского Феодоръ Коваленко, согласно прошенію, опредѣленъ на діаконское мѣсто къ церкви станицы Убѣженской, 26 августа.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ, согласно избранію прихожанъ, слѣдующія лица:

казакъ Семень Брыкаловъ, къ церкви ст. Безстрашной, 25 августа;

крестьянинъ Тихонъ Нехно, къ церкви хутора Гусарскаго, 27 августа;

крестьянинъ Павелъ Ковтунъ, къ церкви хутора Опочиновскаго, 27 августа;

крестьянинъ Даніиль Мартыновъ, къ церкви села Султановскаго, 27 августа;

бомбардиръ Георгій Шаталовъ, къ церкви став. Прочнокопской, 28 августа.

Исполняющій должность регистратора Консистеріи Илья Никитинъ Маликовъ, утвержденъ въ сей должности.

IV.

И з в ѣ с т і я

О присоединеніи къ православію.

Церковнымъ причтомъ Георгіевской церкви станицы Георгіе-Афинской, Кубанской области 27-го іюня сего 1910 года присоединены къ православної церкви, изъ іудейскаго вѣроисповѣданія жителя города Екатеринодара, сынъ калезскаго совѣтника Даниль Исаіевъ Меерovichъ 24 лѣтъ.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Крестьянка села Сергіевскаго Пелагея Аспидова пожертвовала въ мѣстную церковь села Грушевскаго два массивныхъ подсвѣчника съ мраморными крышками въ 180 рублей.

Въ церковь Донской Балки поступили пожертвованія: отъ крестьянина Ильи Соловьева—металлическій вызолоченный крестъ и посеребренное кадило въ 20 р.; крестьянина Ивана Погорѣлова—бархатное бронзово-вызолоченное Евангеліе въ 20 р.; крестьянина Ивана Кирина—2 бронзовыхъ напрестольныхъ пятисвѣчника въ 50 р.; крестьянина Никифора Тепловодскаго—бѣлыя пасхальныя хоругви въ 100 р. и отъ разныхъ лицъ священническое и діаконское облаченія въ 174 руб.

Въ Николаевскую церковь ст. Барсуковской церковнымъ старостою казакомъ Мартиніаномъ Телятниковымъ—пожертвовано полное священническое и діаконское облаченія стоимостью въ 220 рублей.

На донесеніи благочиннаго о такомъ пожертвованіи послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 15 августа 1910 года за № 5244: „Церковному старостѣ Телятникову объявить благодарность за пожертвованіе“.

Отъ Медвѣженскаго Уѣзднаго Отдѣленія Ставропольскаго Епархіальнаго Училищ- наго Совѣта.

Медвѣженское Уѣздное Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта выражаетъ благодарность за прекрасную постановку церковно-школьнаго цѣнія діаконоучителемъ школь: Лопанской—Лотоцкому; Средне-Егорлыкской—Анурову; Новодимитріевской—Любомудрову; учителямъ: Новодимитріевскихъ—Лебединскому и Ивановой; Бѣлоглинской второклассной—Ослябѣ; Новомихайловскихъ Смирнову и псал. Иванову.

Отъ Майкопскаго Отдѣленія Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Майкопское Отдѣленіе Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протокольнымъ постановленіемъ своимъ отъ 3 августа с. г. за № 6 постановило выразить благодарность обществу ст. Бѣлорѣченской за постройку тротуара около женской школы той-же станицы и г. Г. В. Дзбановскому за пожертвованіе въ ту-же школу сорока штукъ американскаго ясаля.

*Отъ издателя миссіонерскихъ пособій діакона Іоанна
Смолина С.-П.-Б. Пантелеймоновская, 15.*

(Окончаніе).

Объ организаціи кружковъ ревнител. Православія	8 стр.	1 к.
О церкви Христовой	16 „	2 „
О соборахъ церкви	8 „	1 „
О Священномъ Преданіи	20 „	2 „
О церковномъ учительствѣ	12 „	2 „

О Срященномъ Писаніи Ветхаго и Нова- го завѣта	12	”	2	”
О чтеніи священнаго Писанія	8	”	1	”
О толкованіи священнаго Писанія	8	”	1	”
О благодати и пребываніи Духа Святаго въ Церкви Христовой	8	”	1	”
О поклоненіи Богу	12	”	2	”
О почитаніи Пресвятой Богородицы	8	”	1	”
О почитаніи Св. Ангеловъ	8	”	1	”
О почитаніи Св. угодн. Божіихъ	12	”	2	”
О молитвенномъ ходатайствѣ свят. угодн. Божіихъ	16	”	2	”
О почитаніи нетлѣнныхъ мощей св. угод- никовъ Божіихъ	16	”	2	”
О молитвѣ и милостывѣ за умершихъ	16	”	2	”
О законѣ христіанскомъ	12	”	1	”
О вѣрѣ и дѣлахъ	16	”	2	”
Объ оправданіи	8	”	1	”
Объ искупленіи	8	”	1	”
О возрожденіи	8	”	1	”
О спасеніи	8	”	1	”
О христіанскомъ единеніи	12	”	2	”
О чудесахъ и знаменіяхъ	8	”	1	”
О монашествѣ	4	”	1	”
О священствѣ (іерархіи)	24	”	3	”
О богоучрежденности церковной іерархіи, или священствѣ	24	”	3	”
О недостойныхъ пастыряхъ	16	”	2	”
О нравѣ священнослуж. на пропитаніе и и внѣшнія отъ мирянъ отличія	12	”	2	”
О таинствахъ Церкви Христовой вообще и о крещеніи младенцевъ	16	”	2	”
О таинствѣ Крещенія	20	”	2	”
О таинствѣ Міропомазанія	8	”	1	”
О таинствѣ Причащенія	16	”	2	”
О таинствѣ Покаянія	16	”	2	”

О таинствѣ Брака 12	” 2	”
О таинствѣ Елеосвященія 8	” 1	”
О церковномъ богослуженіи 8	” 1	”
О жертвоприношеніяхъ 16	” 2	”
Объ обрядахъ 8	” 1	”
О постѣ 16	” 2	”
О праздникахъ православной церкви 12	” 1	”
О почитаніи храмовъ Вожиныхъ 20	” 2	”
О приношеніяхъ въ храмъ, о свѣтильни- кахъ и ѳиміамъ 12	” 1	”
О почитаніи св. иконъ 32	” 3	”
Различія между кумиромъ или идоломъ и свящ. изображеніемъ 12	” 2	”
О почитаніи св. креста 12	” 2	”
О крестномъ знаменіи и крестныхъ ходахъ 12	” 1	”
О царской власти и повиновеніи Богомъ установленнымъ властямъ 20	” 2	”
О клятвѣ и присягѣ 12	” 1	”
О судахъ и судьяхъ 8	” 1	”
О войнѣ 8	” 1	”
Объ антихристѣ 8	” 1	”
О кончинѣ міра и страшномъ судѣ 16	” 2	”
Сущность сектанства 20	” 2	”
О вѣроотступничествѣ и раздѣленіяхъ 20	” 2	”
О лжепророкахъ и лжеучителяхъ 12	” 2	”
Объ отношеніи къ сектантамъ 12	” 2	”
Объ отлученіи отъ Церкви, (анаѳематство- ваніи) 8	” 1	”
О любви къ Богу и ближнимъ 16	” 2	”
О различныхъ религіозныхъ вопросахъ 16	” 2	”
то-же 16	” 2	”

Полный комплектъ брошюръ 1 руб.

Выписывающіе брошюры сотнями пользуются 15⁰/₀ скидкой, а тысячами—25⁰/₀. Пересылка по вѣсу и разстоянію.

Прочія миссіонерскія пособія составленныя діак. І. Смоннымъ.

Краткій толкователь мѣсть Свящ. Писанія, извращаемыхъ иномыслеящими съ православною Церковью. Изд. 2-е. 1910 г. Цѣна 1 р. въ переплетѣ 1 р. 20 к. съ пересылкою. При высылкѣ 10 экз. и болѣе 25% скидки.

Библия компактн. на русск. языкѣ (мелк. шрифтѣ) въ 16 долю, изд. Спб. Суп. типогр. 1908 г., переплетенная вмѣстѣ съ Кратк. Толков. и составляющая миссіонерскую Библию, высылается за 3 руб. съ пересылкою.

Симфонія на Новый и Ветхій Завѣтъ, съ общими и миссіонерскими параллелями. Безъ переплета 2 р. 50 к. въ переплетѣ 3 руб. безъ перес.

Миссіонерскій щитъ вѣры въ огражденіе отъ сектантскихъ заблужденій. Изданіе 4-е, съ добавленіемъ: Голосъ истинной науки въ обличеніе «философскаго» безбожія. Цѣна 1 р. 50 к. безъ перес.

Путеводитель по Св. Вибліи (миссіонерскій). Изд. 2-е. Ц. 50 к. въ цапкѣ и 60 к. въ коленкоровомъ переплетѣ безъ перес.

Сущность сектантскихъ заблужденій. 1-я и 2-я брошюр., по 5 к. каждая.

Объ организаціи кружковъ ревнителѣй православія. (Воззваніе, проектъ устава и списокъ книгъ для миссіонер. библіотеки). Ц. 1 к. безъ перес.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

І. а) *Священническія*: 1) при Димитріевской п. с. Лѣтницкаго, Ставропольской губ. (причтъ 7-ми чл., насел., 6644, дворовъ 1190, земли въ пользу причта имѣется 165 дес., жалованья отъ казны положено двумъ священникамъ

и двумъ псаломщикамъ 301 руб. 90 коп., квартирѣ для причта не имѣется).

2) при Казанской церкви села Новоигорьевскаго, Ставропольской губерніи, (причтъ пятичл., населенія 8598 душъ, дворовъ 1083, земли при церкви имѣется пахатной 214 дес., жалованья отъ казны положено двумъ священникамъ и двумъ псаломщикамъ 364 р. 40 к. изъ нихъ священнику 137 р. 20 к. въ годъ, квартирѣ не имѣется).

3) при церкви села Средне-Егорлыкскаго. Ставропольской губерніи, (насел. 6369 д. об. п., дворовъ 791, причтъ пятичл., жалованья отъ казны въ 360 руб. 82 к., земли положено на всѣхъ членовъ причтовъ 165 дес., обществ. квартирѣ нѣтъ).

4) при ц. с. Савдаты.

5) при п. ст. Урупской.

6) при ц. сел. Рагули, населеніе 6486 д. о. пола, двор. 847, причтъ 5-тичленный, земли на долю священника 49^{1/2} дес. квартира обществ. общ.

б) *Діаконскія* *) 1) при Михаило-Арханг. ц. ст. Псебайской, Куб. обл. (насел. 3580 д. об. п., двор. 461, причтъ 3-чл., земли причту 99 дес., квартиры нѣтъ, церк. школа — отъ станціи Коноково 175 в.).

2) при Кладбищенской Всесвятской церкви г. Екатеринодара (населенія 4584 д. об. п., дворовъ 589, причтъ

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени боязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

5-чл., земли при сей церкви никакой не имѣется, діаконъ помѣщается при училищѣ, жалованья не положено).

3) при Иоанно-Богословской ц. сел. Кевсалы, Ставропольской губ. (насел. 6532 д. об. п., дворовъ 977, причтъ пятичл., земли для причтовъ нѣтъ, квартиръ не имѣется).

4) при Екатерининской церкви г. Екатеринодара.

5) при Александро-Невской ц. г. Майкопа.



I.

Моленіе о прекращеніи губительной бо-
лѣзни въ станицѣ Васюринской.

8 сего августа въ воскресенье велѣдствіе предложенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, послѣ литургіи былъ отелуженъ соборнѣ молебенъ „во время губительнаго повѣтрія и смертопосныя заразы“ съ канономъ „Пресвятѣй и Елиносущнѣй и Животворящей, Нераздѣльнѣй Троицѣ“. Холерная эпидемія въ нашей станицѣ появилась въ концѣ іюня и свирѣпствовала въ теченіи всего іюля и первыхъ чиселъ августа и теперь только стала понемногу утихать; не было дня, чтобы не было 3—4 покойниковъ, а были злосчастные дни, что хоронили по 12 человѣкъ. Необыкновенная и быстрая смертность произвела такое удручающее впечатлѣніе на жителей, что многіе вслѣдствіе страха покидали своихъ родныхъ и знакомыхъ больныхъ и не участвовали въ похоронахъ и погребеніи, какую обязанность исполняли пришлые изъ внутреннихъ губерній на заработки. Къ чести мѣтнаго духовенства слѣдуетъ отнести его ревностное исполненіе своего пастырскаго долга: священники безбоязненно ходили напутствовать больныхъ и

умирающихъ, а дабы дать возможность и здоровымъ въ эти дни печальные получить духовное утѣшеніе—поговѣть, исповѣдываться и причащаться Св. Таинъ—ежедневно совершалось богослуженіе—вечерня, утреня и литургія. Совершались неоднократно моленія въ церкви и на площади о прекращеніи губительнаго повѣтрія, а однажды 2 мая священниками произведенъ крестный ходъ вокругъ станицы. Храмъ просторный, но былъ полонъ молящимися, хотя дни были будніе и пора была рабочая. По видно Господу Богу угодно было подвергнуть нашу весь испытанію и только съ полученіемъ Архипастырскаго извѣщенія о совершеніи моленія (7 августа), смертные случаи отъ холеры прекратились. Пусть это будетъ по расчету человѣческому обыкновеннымъ совпаденіемъ обстоятельствъ, но для насъ этотъ призывъ Архипастырскій былъ радостнымъ привѣтствіемъ, какъ знаменіе милости Божіей. Поэтому сугубо воздавали и моленіе въ храмъ о прекращеніи губительной болѣзни и благодареніе нашему Архипастырю, отстояющему отъ насъ далеко тѣломъ, но душею всегда сродному намъ: видно скорби наши и его скорби. Да благословитъ Господь дни нашего добраго Владыки на многія лѣта!... Въ концѣ литургіи и прелъ началомъ молебна настоятелемъ храма священникомъ Тихономъ Алексѣевымъ сказано живое прочувствованное слово, въ основу котораго положено евангельское событіе, изложенное въ чтенномъ на литургіи евангеліи (Матѣ. 14 ч. 22—34) о хожденіи Иисуса Христа по водамъ, спасеніи апостола Петра отъ потопленія и укрощенія бури. Буря и волны морскія должны напоминать о житейскихъ буряхъ, подъ которыми разумѣются всякія бѣдствія и несчастія, а въ дашномъ случаѣ повальная болѣзнь. Христіанинъ долженъ мужественно встрѣтить эти житейскія бури; шитомъ и огражденіемъ въ борьбѣ съ жизненными невзгодами должна служить ему твердая и непоколебимая вѣра въ Бога—Спасителя, а вѣра эта поддерживается и укрѣпляется молитвою домашнею и особенно церковною, сое-

диненною съ постомъ, покаяніемъ и причащеніемъ Св. Таинъ. Напротивъ маловѣріе и невѣріе порождаютъ страхъ и уныніе и были случаи, кто боялся, тотъ прежде всѣхъ являлся жертвою эпидеміи. Вотъ мысли, какія были развиты въ этой проповѣдм. Поученіе произвело сильное впечатлѣніе на слушателей. Многіе въ молитвенномъ восторгѣ проливали слезы утѣшенія и раскаянія. Закончимъ свою замѣтку заключительными словами нашего пастыря—проповѣдника. „Пусть это наказаніе Божіе всегда будетъ памятно для насъ: для однихъ, потонувшихъ въ безднѣ грѣховной, да послужитъ возстаніемъ, для другихъ, поверженныхъ въ матеріальные и земные разсчеты, предостереженіемъ отъ гибельнаго увлеченія земными благами. Такія мысли, такія желанія укрѣпляютъ нашу вѣру и надежду на Бога. А эти христіанскія добродѣтели—вѣра и надежда облегчатъ насъ въ самый страшнѣйшій мучительной болѣзни, и смерть сдѣлаютъ переходомъ въ лучшую жизнь“.

„Станичникъ“.

II.

По епархіи.

*(Отъ епархіальнаго *) Бюро газетныхъ вырѣзокъ).*

Съ особеннымъ утѣшеніемъ заносимъ въ хронику епархіальной жизни свѣдѣнія, сообщенныя мѣстной газетою „Нашъ Край“ о похвальной дѣятельности „сестеръ милосердія“ Ставропольскаго Иоанно-Маріинскаго женскаго мо-

*) Такъ будемъ для краткости называть наше „Бюро“.

настыря“, по уходу за больными въ мѣстностяхъ Ставропольской губерніи, подвергшихся хелерной эпиденіи въ настоящемъ 1910 году.

21 и 22 августа г. управляющій губерніею совмѣстно съ губернскимъ врачомъ Топорковымъ посѣтилъ ту часть Медвѣженскаго уѣзда, гдѣ наблюдается въ настоящее время наибольшій процентъ заболѣваемости холерою. Особенно тщательному обзору подвергались с. с. Бѣлоглинское, Павловское, Кулешевское, Медвѣжье и Ладовско-Балковское“.

Считаемъ долгомъ привести полностью замѣтку „Наше-го Края“, въ виду свѣдѣній о благопопечительномъ отношеніи губернскаго начальства къ народу въ годину испытанія-посѣщенія губительною болѣзнію Ставропольской губерніи.

Въ с. Бѣлоглинскомъ, при участіи представителей сельскаго общества и „комитета по организаци и борьбы съ холерою“, управляющимъ губерніею было создано экстренное совѣщаніе для обсужденія мѣропріятій, примѣнявшихся по борьбѣ съ холерою и вопроса о дальнѣйшей организаци этой борьбы въ настоящемъ и будущемъ. Для рѣшенія тѣхъ же вопросовъ г. управляющимъ губерніею 22-го августа было создано въ сел. Медвѣжьемъ экстренное засѣданіе Медвѣженской уѣздной санитарно-исполнительной комиссіи.

Путемъ личнаго осмотра сель, пораженныхъ холерою, больныхъ на домахъ и даныхъ, представленныхъ ва засѣданіи Медвѣженской уѣздной санитарно-исполнительной комиссіи, г. управляющій губерніею убѣдился въ томъ, что заболѣваемость холерою и смертность отъ нея во всѣхъ селахъ Медвѣженскаго уѣзда, наиболѣе пораженнаго холерою, значительно понизились. Съ большой энергіей работаютъ постоянный и временно приглашенный медицинскіе персоналы, (врачи, студенты и фельдшера). Довѣріе къ нимъ селянъ велико, чѣмъ значительно облегчается борьба съ холерою.

Въ частности - о дѣятельности „сестеръ милосердія“. Весьма цѣнную услугу по уходу за больными оказываютъ послушницы *Іоанно-Маріинскаго монастыря*, командированныя въ качествѣ сестеръ милосердія. Къ нимъ особенно льнетъ простой темный народъ.

Сердечное отношеніе сестеръ къ больнымъ и ихъ семьямъ создало сестрамъ большую популярность.

(„Нашъ Край“ 1910 г. № 189 отъ 27 авг.)

Протоіерей *Симеонъ Никольскій*.

III.

С Л О В О

въ день Успенія Пресвятыя Богородицы.

Церковное преданіе повѣствуетъ намъ, братіе, что, когда, послѣ погребенія пречистаго тѣла Божіей Матери, св. Апостолы открыли гробъ Ея, то въ немъ не оказалось тѣла Богоматери, а лежали одиѣ гробныя пелены. Когда же Апостолы собрались въ храмъ на молитву, то увидѣли явившуюся имъ Божию Матерь въ прославленномъ воскресенномъ тѣлѣ, и изъ этого убѣдились, что тѣло Богоматери черезъ три дня послѣ погребенія возстало и соединилось съ душой для жизни вѣчной. Вотъ почему св. Церковь и день кончины Божіей Матери называетъ успеніемъ Ея—успокоеніемъ или мирнымъ сномъ.

Для нас, бр., достойно великаго утѣшенія то, что слово Божіе и обыкновенную нашу смерть называетъ также успеніемъ; Самъ Спаситель неоднократно выражался о смерти, какъ объ обыкновенномъ снѣ человѣческомъ.

Наименованіе смерти успеніемъ до очевидности показываетъ сходство ея съ обыкновеннымъ сномъ челове-

скимъ. Обратимъ же наше вниманіе на это явленіе въ нашей природѣ! Посмотришь, какимъ образомъ сонъ человѣческій напоминаетъ намъ смерть?

Послѣ дневныхъ трудовъ человѣкъ предается сну. Въ этомъ состояніи онъ уже ничего не видитъ, не слышитъ, все окружающее для него какъ бы перестало существовать; онъ весь находится въ положеніи страдательномъ, какъ бы переставъ жить для видимаго міра. Не то же ли самое бываетъ и въ смерти съ человѣкомъ? Спящій человѣкъ недвижимъ, тоже и умершій. Спящій не видитъ, не слышитъ, не чувствуетъ, тоже и умершій. Спящаго въ кругу живыхъ какъ бы уже не стало, подобенъ тому и умершій. Итакъ сонъ человѣка изображаетъ собою нашу смерть. А если смерть наша подобна сну, то и взирать на смерть мы должны какъ на сонъ. Сна не боимся, не должно бояться и смерти. О спящихъ не плачемъ, не должно плакать и объ умершихъ. Сонъ благотеленъ, онъ успокаиваетъ насъ отъ трудовъ, и смерть благотельна, она успокаиваетъ отъ заботъ житейскихъ, отъ болѣзней и всякихъ бѣдъ и несчастій, которыми исполнена наша жизнь. Слово Божіе говоритъ: „праведникъ (а таковымъ долженъ быть всякій христіанинъ) если и рановременно умретъ, будетъ въ покоѣ“ (Прем. Сол. 4, 7). Весьма справедливо поэтому у насъ и называется каждый умершій христіанинъ покойникомъ.

Посмотримъ теперь на состояніе человѣка во время сна. Весь ли онъ спитъ?—нѣтъ, только въ половину. Онъ можетъ примѣнить къ себѣ извѣстныя въ писаніи слова: „Я сплю, а сердце мое бодрствуетъ“ (Пѣсн. 5, 2). Тѣломъ онъ покоится, а душа его бодрствуетъ. Тѣло его лежитъ на постели неподвижно, а душа мыслями и представленіями свободно переносится всюду. Въдѣ извѣстны намъ, бр., сны и видѣнія, которые обыкновенно представляютъся намъ во время сна. Что же видимъ въ этомъ? Видимъ образъ состоянія человѣка по смерти: и умираетъ человѣкъ не весь, а только въ половину. Тѣло его мертво, а

душа его живетъ отдѣльно отъ тѣла. Какъ душа наша во время сна видитъ различныя видѣнія, такъ и по смерти нашей она будетъ созерцать цовый невидимый міръ и различныя явленія его. Святая вѣра наша именно учитъ насъ, что душа по разлученіи съ тѣломъ увидитъ ангеловъ, добрыхъ и злыхъ, увидитъ и рай небесный съ его наслажденіями и адъ съ его мученіями, будетъ истязуема въ содѣянныхъ дѣлахъ и затѣмъ будетъ предвкушать или вѣчное блаженство, или вѣчное мученіе, судя по тому, въ какихъ дѣлахъ провелъ человекъ настоящую жизнь, въ добрыхъ или худыхъ. Это самое показываютъ намъ и видимые нами сны. Чаше всего во снѣ намъ представляется то, что дѣлали мы или думали во время дня. Если мы занимались добрыми дѣлами и были въ хорошемъ настроеніи духа, то и сны видимъ пріятные и спокойные, а если занимались худыми дѣлами, продавались влеченію страстей, то и сны наши бывають тревожные и мрачные. Не удивляйтесь, бр., тому, какимъ образомъ душа наша будетъ созерцать предметы загробнаго міра, когда она лишится тѣла. У души есть свое зрѣніе и, конечно, превосходящее тѣлеснаго. Не видимъ ли мы и нынѣ во снѣ различныя предметы и часто съ такою живостью и въ какомъ свѣтѣ? Какъ бы ни объяснили это дивное зрѣніе души, но оно есть и неоспоримо принадлежитъ душѣ, а не тѣлу. Если же наша душа сама собою, безъ посредства тѣлесныхъ органовъ зрѣнія, можетъ созерцать мысленныя предметы, то не лучше ли и не совершеннѣе ли она въ состояніи будетъ созерцать предметы духовнаго міра по разлученіи ея отъ тѣла.

Но вотъ спящій пробуждается, приходитъ въ сознаніе, встаетъ и какъ бы снова начинаетъ жить. То же самое будетъ и съ умершими. Придетъ время, когда всѣ умершіе воскреснутъ, возстанутъ изъ гробовъ и увидятъ себя, по прежнему, въ цѣломъ составѣ своего существа. Пробужденіе наше отъ сна, такимъ образомъ, есть вырази-

тельнѣйшее подобіе будущаго нашего изъ мертвыхъ воскресенія.

Мы пробуждаемся отъ сна или сами собой или по голосу кого либо. Но отъ смертнаго сна сами собой мы встать не можемъ. Пробужденіе наше въ вѣчную жизнь произойдетъ отъ гласа Архангела, по которому всѣ умершіе мгновенно воскреснутъ. „Вдругъ, говоритъ Апостоль, — „во мгновение ока, при послѣдней трубѣ: ибо вострубить и мертвые воскреснутъ нетлѣнными“-(1 Кор. 15, 52), О, какое прекрасное будетъ утро для цѣлаго міра! Какой чудный наступитъ день, которому не будетъ конца! Прекрасное будетъ, бр., утро, свѣтлый и свѣчерный наступитъ день, но не для всѣхъ радостный. Вы знаете, что бываетъ съ нами и послѣ обыкновеннаго ночнаго сна. Кто въ прошедшій день исправилъ дѣло свое или должность свою съ успѣхомъ, тотъ и, проснувшись на другой день, чувствуетъ себя счастливымъ, а кто провелъ прошедшій день или въ праздности, или въ пьянствѣ и др. безчиствахъ, тотъ пробуждается съ болѣзнію, со стыдомъ, не веселитъ его ни Божій міръ, ни собственная жизнь. Такъ будетъ и въ воскресеніе мертвыхъ. Проведшіе трудолюбивую и добродѣтельную жизнь восстанутъ изъ гробовъ на радость и блаженство, а проведеніе жизнь свою въ пустыхъ душевредныхъ и богопротивныхъ дѣлахъ,—на печаль и горе, какъ и говоритъ объ этомъ пророкъ Даниилъ: „Многіе изъ спящихъ въ прахѣ земли пробудятся, одни для жизни вѣчной, другіе на вѣчное поруганіе и посрамленіе“ (12, 2).

Вотъ, бр., какую тайну благочестія изображаетъ въ себѣ обыкновенный сонъ человѣческой. Возблагодаримъ же Господа Бога, что Онъ и въ обыкновенномъ снѣ человѣческомъ показалъ намъ образъ послѣдней нашей судьбы и будемъ ежедневно, отходя ко сну, съ покаяніемъ и молитвою представлять свою смерть, а по возста-

ни отъ сна съ радостью и благодареніемъ Богу — будущее наше воскресеніе. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Миловидовъ.*

IV.

Нѣсколько мыслей о клятвѣ и поступкѣ Ирода.

(Къ празднику Усекновенія главы Крестителя Господня Іоанна).

Усекновеніе главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна—безпримѣрное въ исторіи событіе. Жизнь праведника пресѣчена въ одно мгновеніе въ угоду человѣческой страсти... И трудно рѣшить, на комъ больше вины: на Иродіадѣ-ли, женѣ Ирода Филиппа, бывшей въ преступной связи съ братомъ мужа и потребовавшей чрезъ дочь свою главу Іоанна Крестителя, или на самомъ царѣ Иродѣ Антипѣ, въ угоду этой коварной и гнусной женщины, отдавшемъ приказаніе принести главу пророка Іоанна?.. У первой, несомнѣнно, дѣйствовала страшная ненависть къ Пророку, злоба къ нему за тѣ постоянныя обличенія, съ какими онъ обращался къ царю Ироду Антипѣ: „Не должно тебѣ имѣть жену брата твоего“ (Марк. 6, 18—19). Второй—самъ царь—такъ предался страсти (связи съ Иродіадой), что въ угоду ей готовъ былъ на все: онъ заключилъ Іоанна въ темницу и хотѣлъ убить его, только боялся народа, потому что Іоанна почитали за пророка (Матѣ. 14, 3. 5). Евангелистъ Маркъ замѣчаетъ, что Иродъ даже боялся Іоанна, зная, что онъ праведный и святой, и берегъ его... и съ удовольствіемъ слушалъ его (Марк. 6, 20).

Въ день рожденія Ирода, когда дочь Иродіады плясала на пиршествѣ и тѣмъ сильно угодила царю, царь ска-

залъ дѣвицѣ: „Проси у меня, чего хочешь, и дамъ тебѣ“. И клялся, что даже до половины царства отдастъ ей. Дѣвица поспѣшила къ матери и, посовѣтовавшись съ нею, стала просить у царя главу Іоанна Крестителя... Могъ ли царь ожидать такой просьбы? Евангелисты замѣчаютъ, что царь опечалился, когда услышалъ просьбу дѣвицы (Матѳ. 14, 9; Марк. 6, 26), но, ради клятвы и возлежавшихъ съ нимъ, не захотѣлъ отказать ей и тотчасъ приказалъ оруженосцу привести на блюдѣ голову Іоанна Крестителя.

Такъ повѣствуется объ уеѣкновеніи главы Великаго Праведника, о которомъ Самъ Спаситель засвидѣтельствовалъ, что изъ рожденныхъ жеиами не было больше его.

Нечего говорить о побужденіяхъ злой Иродіады. Страшная злоба и ненависть порочной женщины вполне объясняютъ такое дикое требованіе, какое она внушила дочери своей. По предавію, повторяемому отцами Церкви, Иродіада не удовольствовалась и тѣмъ, что отсѣкли главу ненавистнаго ей обличителя: взявши голову Іоанна, она исколола его мертвый языкъ за то, что онъ нѣкогда такъ смѣло обличалъ ее въ беззаконіи, потомъ, завернувъ голову въ тряпку, выбросила ее въ окно. Видна чисто женская злоба и ненависть!..

Какія же объясненія поступка самаго Ирода?

Хотя Евангелисты и замѣчаютъ, что царь опечалился, услышавъ просьбу дочери Иродіады, однако, едва ли можно вѣрить искренности этой печали. Мы знаемъ, что Самъ Христосъ Спаситель назвалъ Ирода лицецею, т. е. лицемѣромъ. Безъ сомнѣнія, Христу, какъ Сердцевѣдцу, открыты были всѣ движенія сердца Иродова. Поэтому и замѣчанія Евангелистовъ о печали Ирода естественнѣе понимать, какъ указанія на то, что самая печаль его была въ данное время также лицемѣрной, притворной: Ироду не хотѣлось открыто показать себя соучастникомъ преступнаго дѣла, поэтому онъ надѣлъ на себя маску

опечаленнаго странною просьбою, но, ради клятвы и возлежашихъ съ нимъ, повелѣлъ исполнить просьбу дѣвицы. Впрочемъ можно думать, что печаль, дѣйствительно, была у Ирода, только она происходила не отъ жалости къ Іоанну, а отъ предвидѣнія возможныхъ печальныхъ послѣдствій отъ убіенія Іоанна. Люди, подобные Ироду, слабохарактерные, преданные страсти, однако быстро учитываютъ возможные вредныя послѣдствія отъ тѣхъ или другихъ обстоятельствъ и даже не въ силахъ скрыть волненія души. Св. Іоаннъ Златоустъ, остановившись на словахъ Евангелиста объ Иродѣ: „печаленъ бысть царь“, замѣчаетъ: „Иродъ опечалился, но не потому, что у него просили убіенія Пророка, а потому, что боялся народа: ибо все почитали Іоанна пророкомъ. Если бы Иродъ, дѣйствительно, опечалился потому, что чувствовалъ благоговѣніе къ Пророку; то онъ еще съ начала не связалъ бы его и не заключилъ бы въ темницу. Нѣтъ, онъ опечалился, именно, боясь народа. Душа Иродова была въ то время подобна кораблю, среди моря волнуемому и обращаемому то въ ту, то въ другую сторону. Совершить убійство—препятствовалъ ему страхъ народа; не совершить убійство онъ не могъ по причинѣ данной клятвы и по причинѣ пировавшихъ съ нимъ“ (Воск. Чт. XVII г., стр. 187).

Народъ, дѣйствительно, любилъ Іоанна Крестителя и могъ бы поднять возмущеніе противъ царя за убіеніе его. Если возмущенія и не произошло, то, можно предпологать, оттого, что свѣдѣнія объ убіеніи Іоанна не скоро дошли до народа, а царь тѣмъ временемъ успѣлъ принять мѣры предосторожности противъ народнаго возмущенія,

(Кіевскія Епарх. Вѣд. № 43).

Священникъ Н. Шпачинскій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

V.

Историческая справка о праздникѣ «Происхожденія честныхъ древъ Креста Господня».

Благоговѣиво чтутъ и очень любятъ въ Малороссіи праздникъ 1-го августа. Если въ „дни страды“, когда не только каждый день, но и каждый часъ дня и ночи имѣетъ особенную цѣнность для трудолюбиваго пахаря обширныхъ русскихъ нивъ и полей, переутомленный труженникъ, оставивъ свою *кормиллицу* — ниву, посвящаетъ Богу и отдыху цѣлый дорогой день 1 августа, то ясно, что этотъ праздникъ является душевною и тѣлесною потребностью усталаго работника. Созрѣло жито — пшеница, и пахарь благодарить Бога: это его душевная потребность. Переутомленные руки требуютъ отдыха. — Это тѣлесная потребность пахаря.

Въ календарѣ подъ первымъ числомъ августа положено совершать память „*Происхожденія честныхъ древъ честнаго и животворящаго Креста Господня*“. *Происхожденіе* древа Креста Господня! Непонятно это наименованіе и для многихъ книжниковъ. А о простомъ народѣ и говорить нечего. Въ греческихъ святцахъ день 1 августа именуется *Продос*, т. е. предъисхожденіе честнаго креста, или *крестный ходъ*, при которомъ впереди шествія предносили честное древо Креста Господня. Въ греческомъ мѣсяцесловѣ такъ объясняется установленіе сего праздника: въ Царьградѣ въ августѣ часто свирѣпствовали гастрическія заболѣванія. И вотъ издревле установился обычай въ Царьградѣ износить честное древо Креста на главныя улицы (*Продос*) и площади для освященія сихъ мѣсть и въ отвращеніе повальныхъ болѣзней. Съ 1 августа до 15 августа включительно по всему Царьграду совершались литіи. Изъ царскихъ палатъ выносили часть животворящаго Креста Господня для преднесенія въ прописанныхъ крестныхъ ходахъ. Это и называлось *Продос*.

Православный русскій народъ называлъ 1-й день августа „Первый Спасъ“. или иначе „Спасъ на води“, конечно, въ отличіе отъ дня „Второго Спаса“ (6 августа), или, по народному, „Спаса на горь“. Къ наименованію праздника 1 августа „Первымъ Спасомъ“ могло пое дужить то, что въ полныхъ мѣсяцесловахъ 1 августа положено „праздновать Всемиловитому Спасу“, въ память избавленія Византіи въ 1143 году, при греческомъ царѣ Мануилѣ, отъ нашествія Сарацинъ, а на Руси въ память избавленія нашей родины, при великомъ князѣ Андрѣ Боголюбскомъ (въ 1164 г.) отъ нашествія Болгаръ. Составитель греческаго пролога на 1-е августа такъ пишетъ объ установленіи въ Греціи и на св. Руси празднованія 1 августа Всемиловитому Спасу: „Азъ же написахъ сіе малое писаніе повелѣніемъ царя Мануила и всего причта церковнаго (греческаго), да празднуемъ *вси обще* (въ Греціи и на Руси) праздникъ сей мѣсяца августа въ 1 день въ славу Всемиловитаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа и Пречистыя Его Матери“—въ память избавленія Греціи и Руси отъ сильнаго врага.

Въ Великороссіи, среди простого народа, почти неизвѣстенъ праздникъ „Происхожденія честныхъ дровъ Креста Господня“. Но въ Малороссіи этотъ праздникъ съ благоговѣніемъ чествуется, какъ день памяти св. мучениковъ Маккавеевъ.

Патріотическіе подвиги мучениковъ Маккавеевъ происходили въ Ветхомъ Завѣтѣ. Нерѣдко спрашиваютъ:—почему въ Новозавѣтной Церкви такъ торжественно совершается память ветхозавѣтныхъ мучениковъ? Празднество въ честь Маккавеевъ, несомнѣнно, установлено въ первые вѣка христіанства. Похвальные слова въ честь Маккавеевъ находятся въ твореніяхъ: Іоанна Златоуста, Григорія Назіанзина, Амвросія Медиоланскаго и другихъ. Видимая причина установленія сего праздника въ первые вѣка та, что изумительные подвиги Маккавеевъ за народную вѣру воодушевляли христіанскихъ мучениковъ цер-

выхъ вѣковъ переносить тяжкія страданія за вѣру во Христа.

На „Маккавея“, по народному обычаю, нельзя ни жать, ни косить. Малороссія изобилуетъ произрастаніемъ мака. На Маккавея здѣсь всегда освящаютъ макъ. Наивное пониманіе! Его слѣдовало-бы разъяснить....

А откуда ведетъ свое начало освященіе воды 1 августа? — На христіанскомъ Востокѣ издавна введено во всеобщее правило освящать воду перваго числа каждаго мѣсяца. Исключеніе дѣлается лишь только въ январѣ, когда особымъ чиномъ освящается вода 6 числа, и въ февралѣ, когда вода „чиномъ малаго освященія“ освящается 2 числа.

Въ Царьградѣ перваго числа озвящалась вода въ знаменитомъ храмѣ св. Софіи Константинопольской и въ другихъ *храмахъ* страны. Этотъ обычай освященія воды перваго числа каждаго мѣсяца и до настоящаго времени соблюдается въ приходскихъ храмахъ христіанскаго Востока. Августа 1 дня вода освящается *на рѣкахъ и источникахъ*. Эта особенность приближается къ Іорданскому крестному ходу на рѣку для великаго освященія воды.

Въ Малороссіи 1 августа освящается вода преимущественно *въ колодцахъ*. По окончаніи божественной литургіи, направляется изъ храма многолюдный крестный ходъ къ тому колодцу, который пользуется въ селѣ особенною любовію (очевидно, по лучшему качеству своей воды). Предшествуетъ св. Крестъ. Несутъ (съ благогвѣніемъ....) множество хоругвей. Шествуетъ настоятель и причтъ. А гдѣ есть хоръ, — идутъ и пѣвчіе. Замыкаетъ шествіе *однѣтъй по праздничному* пародъ. Обгорѣлыя руки отъ солнечнаго зноя торжественно несутъ къ колодцу для освященія вѣнки изъ колосьевъ ржи и пшеницы, только что сжатыхъ на полѣ, орошенныхъ потомъ. Женскій полъ несетъ для освященія къ колодцу связки мака и букеты мѣстныхъ яркихъ цвѣтовъ.

На лицахъ всѣхъ праздничная радость.

Пишущій эти строки и теперь живо рисуетъ въ своей памяти эту трогательную церковную картину крестнаго хода 1 августа къ колодцу для освященія воды. Это, вѣдь, былъ періодъ лѣтнихъ каникулъ и ревозвратно минувшаго счастливаго юности....

Грѣхъ будетъ тому, кто наложитъ руку на первый августовскій праздникъ на св. Руси....

(Кіевскія Епар. Вѣд. № 33).

Протоіерей *Кл. Ооменко*.

СОДЕРЖАНІЕ Отдѣлъ **официальный**. I. Высочайшая награда. II. Определенія Св. Синода. III. Распоряженія Епархіального Начальства. IV. Извѣстія. Отдѣлъ **неофициальный**. I. Моленіе о прекращеніи губительной болѣзни въ станицѣ Васюринской. II. По епархіи. III. Слово въ день Успенія Пресвятыя Богородицы. IV. Нѣсколько мыслей о клятвѣ и поступкѣ Ирода. V. Историческая справка о праздникѣ „Происхожденія честныхъ древъ Креста Господня“.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.

Цензоръ, священникъ *Г. Ключаревъ*.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской

1910